

# 徐海东长征二三事

胡遵远

长征途中,无论条件怎样困难、环境怎样恶劣,徐海东和其他红二十五军的首长们始终与干部战士们同甘共苦,其对待下级无微不至的关怀与爱护,赢得了指战员们的高度信赖与爱戴;一路上,在徐海东等的领导下,红二十五军时刻注意严明纪律,用真情实意赢得了沿途各族人民群众的信任和支持,为后人留下了许许多多鱼水情深的佳话。

## 始终与战士同甘共苦

长征途中,徐海东虽长期担任高级领导职务,指挥千军万马作战,但一有空就深入基层,用浅显易懂的语言和战士们进行思想交流,听取意见。干部、战士们都很愿意接近他,有什么话都愿意跟他说。

当时条件艰苦,部队经常筹不到粮食,常常以野菜充饥,有时甚至连野菜、树叶都找不到,只得剥树皮、挖葛藤吃。战士们吃什么,徐海东也吃什么,绝不搞特殊。有时他还亲自带着警卫员和炊事员上山采集野菜;野菜采回来后,他又和炊事员们一起研究“怎样做才好吃”。一次,部队供给部的同志发现徐海东连续多日指挥战斗,却只吃野菜,害怕他的身体吃不消,于是“串通”了警卫员,悄悄地在野菜粥里加入了刚搞到手的一些细粮,趁徐海东忙于批阅文件的时候送来,希望他能在“不经意间”吃下去。谁知徐海东吃了一口,就发现了“问题”,立即让警卫员把粥送到野战医院给伤病员吃。又把供给部的同志叫来,告诉他们下不为例。又一次,供给部好不容易搞到一些黄豆,给伤病员送去后,把剩下的拿给徐海东。徐海东叫来身边的指战员一起分享。只见他把黄豆撒在枯草上,点燃枯草,火灭后黄豆也烧熟了。徐海东把黄豆从草灰里挑出来,分给周围的指战员,还亲自示范“吃法”——把黄豆在手心里一搓,搓掉外面的草灰,然后放进嘴里大嚼。战士们照着他的方式“进餐”,不少人吃得满嘴乌黑,大家你看看我、我看看你,不禁哈哈大笑起来。

一次战斗中,由于敌人拼命抵抗,红二十五军10多天无法攻破敌人防线。随着战斗的继续,红军军粮供应短缺。由于当地屡遭敌人洗劫,又值青黄不接,群众自己也没有多少余粮了,但当地群众把仅存的口粮拿出来,熬成稀饭,让红军指战员暂时充饥。从5月下旬起,红二十五军不得不派出相当一部分兵力,到远离战场的地区夺取敌人的给养,同时设法发动后方的群众为红军筹粮。有人给徐海东送来一个口袋,里面装着几十个用小麦磨碎加上咸菜做的饼子,每个有小碗口大。徐海东如获至宝,每顿饭只拿出一个,和身边其他同志分享。一天,他到前线巡视,途中看见两个战士躺在地上,一问,才知道原来是“饿得受不了了”。徐海东当即对警卫员说:“把我的干粮给他们一



一九三五年,徐海东率红二十五军到达陕南时留影。

人一个。”警卫员稍微迟疑,徐海东上前一把夺过口袋,拿出两个饼子交给战士们。两个战士不敢接,徐海东大声说:“叫你们吃就吃!这是命令!”直看着两个战士把饼子吃完,徐海东才继续向前走。警卫员问徐海东为何如此“大方”,徐海东说:“我绝不能让战士们空着肚子与敌人拼刺刀。”

## 时刻关怀伤病员

徐海东爱讲这样两句话:“战斗再激烈,绝不丢掉一个伤员;行军再紧张,绝不丢掉一个病号。”行军路上,他一旦发现哪个病号走不动了,就会跳下马来,让病号骑上他的马往前赶路。看见有一些同志落在后面,徐海东就下马和大家一起前进,一面走一面鼓励大家,还和大家一起唱革命歌曲,这些同志往往在不知不觉中加快了脚步,很快就赶上了自己的所属部队。

1934年11月,独树镇战斗刚结束,徐海东独自骑马巡视战场时,发现路旁还有一个负伤的战士没有被抬走,战士身边放着一副担架,但只有一位同志在照看。徐海东认为情况紧急,等担架队回来后,再抬伤员,有可能发生意外,于是就跳下马来,亲自抬着这个伤员去医院。红二十五军长期在深山荒野露宿,

在林木茂盛的地方就搭草棚住,在荒山秃岭,就在地面休息一阵,然后继续行军作战。战斗期间,红二十五军的野战医院一般设置在伤场的山林里,或设置在天然的岩洞中,伤病员就躺在草木拼成的“临时床”上,由于条件艰苦,很多人没有得到必要的治疗。每到宿营,徐海东要做的第一件事就是从战场来到医院里去看伤病员。徐海东来到医院,挨个慰问每一位伤病员,然后会把医院院长和政委找来,听取汇报,研究治疗方案。此外,徐海东还规定,每次战斗缴获的粮食和药品,一定要优先、尽可能多地分给伤病员,同时还派出人员尽可能收集生长在山间、具有一定疗效的草药,以解燃眉之急。

## 贯彻落实“三大纪律八项注意”

徐海东领导的红二十五军,不仅英勇善战很出名,更以纪律性强、秋毫无犯而闻名。长征途中,红二十五军将士在徐海东等的率领下,从革命利益出发,严格贯彻“三大纪律八项注意”的要求,所到之处,不拿群众一针一线,不随便进民房,不吃老百姓的饭,同时开仓放粮、救济贫苦群众;同时积极宣传,在沿途都通过标语、歌谣、演讲、布告等形式宣传共产党、红军的政策、

性质、宗旨,向广大人民群众宣传救国救民的真理,揭露国民党反动派的丑恶、虚伪,给沿途群众留下了良好的印象,很快赢得了群众的信任。

当红二十五军部队行军路过湖北枣阳一带时,正是枣子、柿子成熟的季节。队伍经过枣树林和柿子树林的时候,从不停留;行进途中,遇到有熟透了的枣子、柿子落在地上,红军指战员不但不去拣,为了不踩坏这些落地的果实,还特意绕开。

有一次,红二十五军在某山寨宿营,徐海东的警卫员向老乡借了一个旧瓦盆饮马,一不小心把瓦盆碰碎了。警卫员向老乡解释,但老乡听不太懂警卫员的方言,只是摇手,意思是不需要赔偿。徐海东知道此事后,命令警卫员向司务长拿钱赔给老乡。警卫员说不知道瓦盆在当地值多少钱,徐海东就让警卫员和一名当地刚刚入伍的战士一起去,并说当地瓦盆值多少钱可问新战士。警卫员又说,问清价格后自己一个人就可以了,徐海东告诉他:“不光是赔钱,还要道歉!两个人一起去!我怕你说的话老人家听不懂。”

1935年8月,红二十五军来到甘肃。这一带是少数民族聚居区,部队每到一地,徐海东就和政委吴焕先在部队中进行党的民族宗教政策教育,明确要求红军部队尊重各民族的宗教信仰、风俗习惯和语言文字。

红二十五军进入当地后,红军战士均严格执行党的民族政策,积极开展群众工作,用实际行动告诉当地群众,红军是为穷苦百姓求解放的队伍。徐海东和程子华、吴焕先等往往主动登门拜访当地各民族有威望人士,又赠送礼品,并讲明红军来此地只是稍作休息,不征粮要款、不拉夫抓丁。一有时间,他们就召开座谈会,宣传共产党、红军的抗日救国主张。

红二十五军还成立了纪律检查组,负责监督各部队的执行情况,严防违反群众纪律、破坏军民关系的事情发生,对违反群众纪律、破坏军民关系的人,都要给予严厉惩处。一次,在经过某少数民族地区时,一位干部发现当地“狗尾巴草”长得很茂盛,就高兴地让战士们放马吃草,结果却损坏了当地群众的庄稼。原来,这一带的谷苗未出穗前,长得和这名干部家乡的狗尾巴草长得差不多。事情传到徐海东那里,他立刻批评这名干部破坏了纪律,并决定给这名干部严厉处分。消息传出去后,当地群众选派几位老人前来求情。徐海东经过考虑,决定“牲口吃了你们多少庄稼,你们就要收下我们多少粮食”,并立即派人到群众庄稼的损失进行估算,然后从部队军粮里拿出高于损失的口粮,责成那名干部亲手扛着粮食,到所有遭受损失的群众家里赔偿、道歉。

一个月后,毛泽东主席率中央红军长征经过这一地区时,因为是与红二十五军穿一样的军服,立即受到了当地群众亲人们的热烈欢迎。毛泽东向明原委,夸奖红二十五军“政策水平高”。

(作者系安徽省六安市金寨县委党史和地方志研究室主任)

## 朱程率部狮山打伏击

徐轶

史海  
观澜

SHIHAIQUANLAN

1937年抗战全面爆发后,朱程投笔从戎,被先后任命为河北民军第十、第十一大队大队长,民军晋冀豫边办事处处长兼第十一团团团长,经常配合八路军袭击日伪。1938年冬,朱程秘密加入了中共领导的民族先锋队,此后率部北上冀西,与民军第四团合编,番号第四团,朱程任团长。在冀西,朱程进一步加强与中共的联系,与八路军相互配合作战,开展抗日工作,并对国民党“摩擦专家”张荫梧破坏抗日民族统一战线线的行为进行坚决抵制。张荫梧秘密下令其手下消灭第四团,朱程指挥所部进行还击,安全突围,转战冀垣。

八路军总部对民军第四团进行慰问,宣布民军第四团所需军饷全由八路军供给。1939年8月,根据八路军总部命令,民四团改编为华北抗日民军,由朱程任司令员。9月,经朱程介绍、中共中央批准,朱程加入了中国共产党。

当时,由于日伪控制了白晋公路,把冀垣分割为东西两半,影响着八路军在冀垣县抗日工作的进一步开展。白晋公路上的夏店镇,是日本侵略军的一个重要据点,驻有重兵。

1939年9月,八路军前方指挥部指示华北抗日民军“在白晋公路上寻机打击日寇”。一天,交通员送来情报:29日上午日军有11辆满载军火物资的卡车,从太原开往长治。朱程得到消息后,决定伏击这股敌人。他立即出发,化装成香客,用两天一夜的时间,在夏店镇附近的公路上详细地观察了地形、地物,摸清了日军的兵力部署和活动规律,甚至对夏店镇至北山据点路段敌人的换岗时间都摸得一清二楚。

史海  
观澜

SHIHAIQUANLAN

## 英雄“小鬼班”血战朱家岗

吴小龙

1942年冬,日伪纠集万余兵力,对新四军淮北抗日根据地发动大“扫荡”,企图“聚歼”新四军四师。为粉碎敌人的阴谋,新四军四师主力部队跳出日军包围圈实施外圍作战,留二十六团在内线牵制敌军。二十六团在团长罗应怀的率领下,用机动灵活的游击战术和日伪周旋了20多天。

12月9日黄昏,二十六团进驻朱家岗。由于汉奸告密,日伪出动1500人,兵分三路,趁夜包围了朱家岗。当时,二十六团兵力不到500人,且弹药极为缺乏。面对强敌,罗应怀临危不乱,当即发出“坚守阵地,战到天黑,等待援军,待机歼敌”的指示。战士们随即进入阵地,扼守朱家岗地区各个重要据点,分头迎敌。

战斗打响后,日伪军在炮火的掩护下,冲向二十六团阵地,双方激战。当时,防守曹圩村东南门的我军只有一个排,连续打退敌人的5次冲锋。敌人恼羞成怒,用大炮猛烈轰击

新四军阵地。圩子大门被敌人炮火炸毁,20余名战士不幸牺牲,团长罗应怀也身负重伤。危急时刻“小鬼班”战士们冲上了阵地。

紧靠东南门有一个宽阔的打麦场,场上停放着两辆笨重的大车。如果把两辆大车抢回来,就可以把已经炸毁的圩门堵起来。“小鬼班”勇敢地接受了抢车任务。在圩内机枪、步枪的火力掩护下,几个战士组成“抢车组”,冒着敌人的子弹跳出战壕,拼命把大车推了回来。他们把一辆堵在圩门口,一辆作为隐蔽物,继续举枪战斗。

激战中,“小鬼班”班长周茂松被敌人的炮火击中,壮烈牺牲,“小鬼班”的战士牺牲过半。其他战士并没有退缩,与尚能战斗的几名新四军战士一起,打退了敌人十几次进攻,一直坚守到下午。黄昏时分,随着新四军的骑兵部队赶来增援,小战士们冲出阵地,和骑兵“大哥”们一起冲锋,终于击溃了敌人。

战斗结束后,为表彰“小鬼班”,上级特授予战士们“十二勇士少年郎”称号。

史海  
观澜

SHIHAIQUANLAN

## 薛福成领兵抗法保镇海

王贞虎

薛福成,我国近代外交家、洋务运动的主要领导者之一。1884年,薛福成被清廷授为四品宁绍台道。

宁绍台道,不仅要监察宁波、绍兴、台州三府的官吏,保卫地方安全,而且因为宁波是国内的重要商埠和最早开放的国际通商口岸,还要监督镇江、宁波两个海关。当时,正值中法战争爆发,由于浙江的门户就在宁波城东约50里的镇海海口,薛福成到任后立即赶赴镇海,视察前线的防务,并“综理营务,尽护诸军”,准备抵御法军的入侵。

为了防止敌舰侵入海口,薛福成决定对只有宽60丈的镇海港口门进行封锁。除留下20丈暂作商船通行路线外,其余均用打桩、沉船、安放水雷等方法将航道堵塞。此外,他还采取一些紧急措施:晓谕百姓,如有引狼入室之民族败类,一经发现,立即正法;重酬中立国的引水员,同时严格稽查进出的中外客轮;用保护名义将辖区内几十名法国传教士迁移,暗中严加监视,以防里应外合。同时,针对定海孤悬海外、四面受敌、一时难有防备之良策的情况,薛福成利用中英一份条约中“中国不把舟山让与别国,如遇列国进攻舟山,英国必为之保护”这一条款,呼吁英国履行条约,保护舟山群岛,遏制法国对定海的进犯。英国政府迫于国际舆论,只得和法国签署了“法国不

进攻舟山群岛”的秘密协议。1885年2月底,4艘法国远东舰队军舰,驶向镇海。薛福成得到消息,立即命令守军撤去海口外浅滩、暗礁上的灯塔和浮标,做好战斗准备。

3月1日下午,法舰驶至镇海海口,向镇海炮台、海口炮台并开始派小艇探测航道。薛福成等下令各炮台奋力还击,击退了法国军队的数次进犯,一艘敌舰的桅杆被炸成两截。法军又用鱼雷偷袭镇海海口,企图炸开航道,由于薛福成早有准备,敌人此举以失败告终。敌人又派海军陆战队乘小艇在黑夜偷袭,也被守军击退。

法军久攻不下,探测航道的小船又多次被沉,于是悬赏6万两银子收买引水员。由于薛福成早有防范,结果没有招到一个人。法国又因法秘协议而不能去攻击舟山群岛,其舰队只能滞留海中,进退维谷。对此,薛福成则选择主动出击,频频命令部下对敌人发动骚扰和进攻。法国舰队头目孤拔坐卧不安,只得下令在舰队四周布置铁丝网和竹木,作为水上防线。一天深夜,统领钱玉兴亲率敢死队,秘密运送8门火炮到海边袭击敌舰。由于事先测算好射程,所以连发的炮弹命中率很高,舰上官兵死伤惨重,孤拔在第一次炮击中就被炮弹炸伤,后不治身亡。

薛福成对镇海海战的胜利并不感到满足。中法战争结束后,薛福成继续筹集资金,建台添炮,在镇海口大修国防工事,使“全浙门户,永臻稳固”。

## 解放军三九七团小董圩歼敌

贾晓明

1949年,人民解放军以摧枯拉朽之势席卷全中国。11月中旬,盘踞在广西的国民党白崇禧集团为逃脱覆灭的下场,纠集5个军发动所谓的“南线攻势”,企图由玉林、博白、茂名、廉江夺路逃回粤桂半岛及海南岛,但在解放军的打击下被消灭大部,其经雷州半岛逃往海南岛的企图也随之破灭。

为垂死挣扎,白崇禧又慌忙命令其残部向钦县撤退、集结,企图从这里渡海窜逃。为聚歼白崇禧残部于粤桂边境的海岸上,解放军迅速发动了以钦县地区为中心的围歼战。各路大军遵照上级“采取远距离包围迂回方法歼歼逃敌”的作战部署,齐头并进,分进合击,火速向钦县前进;与此同时,中共粤桂边区党委和粤桂边纵队向一面发出动员令,号召全边区军民全力支援和配合解放军作战,一面派出精锐部队,在敌人逃跑的沿线破坏道路、烧毁渡船桥梁,顽强阻击敌

人,阻碍敌人的行动,为解放军大部围歼敌人争取时间。

解放军各部以秋风扫落叶之势,日夜兼程追歼敌人。12月4日,人民解放军第四野战军第十二兵团四十五军一三三师的3个团刚刚到达广西横县,便得到报告说,敌人正向钦县方向逃跑。师首长当即决定:一三三师和各兄弟部队紧密协同,火速赶往钦县西北的小董圩,在当地阻击、消灭企图登船从海上逃走的敌人。

此时,一三三师各部已经进行了9个昼夜、500多公里的连续追击,部队十分疲劳。但得知情况后,3个团争先恐后地要求担任师的前卫部队。师领导经过考虑,决定把担任前卫的任务交给三九七团。

三九七团接受任务后,在政委焦红光和副团长孙国华的率领下立即冒雨出发。当时,从横县到小董圩有近150公里路程,按正常行军速度,部队最少要3天时间才能到达。三九七团指战员克服重重困难和疲劳,一路

急行军,很快追上了逃窜中的敌人,立即发起攻击,歼灭敌人近千人。

战斗结束后,部队立即野炊就餐。此时,团首长通过审讯俘虏得知,白崇禧向所属各部发了急电,命令他们一天内赶75公里路,到钦县登船,于是立即向师首长作了汇报。师首长认为,部队早一分钟赶到,就多一分胜利的把握。于是向各部通报了解放军各兄弟部队的战况和敌人溃逃的情况,用兄弟部队胜利的消息与辉煌战果来鼓舞部队士气;同时要求各部队,能走的就尽量向前赶。

三九七团指战员立即起程,继续飞师疾进,其先头部队于11月7日凌晨2时左右赶到小董圩外围。小董圩位于钦县北部约35公里处,是一个公路沿线的大圩镇。当地中共党组织派人送来情报,几支国民党部队6日刚刚开到,还有国民党部队在陆续开来。目前,小董圩内已经停放了大量辐重车辆,还有很多车辆由于无法进